

АРМЕН АРУТЮНЯН

Преподаватель кафедры политических процессов и технологий факультета политологии Российско-Армянского (Славянского) Университета, магистр политологии.

Соискатель кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета Российско-Армянского (Славянского) Университета

К ВОПРОСУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ АЗССР О ДЕПОРТАЦИИ АРМЯН ИЗ НАГОРНОГО КАРАБАХА

Конфликты на Южном Кавказе вообще, и Карабахский конфликт в частности, уже несколько десятков лет находятся в центре внимания международного сообщества, региональных государств и мировых держав. Это тот отрезок земли мира, где почти всегда пересекались и пересекаются интересы всех стран, которые каким-то образом хотят установить свою "власть" в этом регионе. Карабахский конфликт несколько отличается от других конфликтов региона и своей давностью, и глубокими основами конфликта.

В ответ на заявления вышестоящих лиц Азербайджана о статусе, о высоких автономных правах Нагорного арабаха в составе Азербайджана хотелось бы противиться мысли о том, что народ Нагорный Карабаха – карабахские армяне могут жить, выжить в границах Республики Азербайджан. Такую практику народ Нагорного Карабаха уже имеет: 16 марта 1921 г. был решен вопрос Нахичевана. Советская Россия и Революционная Турция в Москве подписали договор, согласно которому Нахичеванская область "в качестве автономной территории передается Советскому Азербайджану". Два государства передали третьему государству территории четвертого государства (без участия представителей четвертого государства). После чего в округе началась государственная политика переселения армян из Нахчевана. Этому событию последовала следующая незаконность: 5 июля 1921 года Кабинет ЦК РКП(б), под руководством И.В.Сталина своим противозаконным решением включил Карабах в состав Азербайджана.

Приводим текст постановления: "Исходя из необходимости национального мира между мусульманами и армянами и экономической связи Верхнего и Нижнего Карабаха, его постоянной связи с Азербайджаном, Нагорный Карабах оставить в пределах Азербайджанской ССР, предоставив ему широкую областную автономию с административным центром в г. Шуше, входящим в состав автономной области". То есть получается так, что мир между мусульманами (азербайджанцами) и армянами можно было достичь лишь при условии

передачи Нагорного Карабаха Азербайджану. То есть за счет армянских земель, и, несмотря на то, что 95% населения на данной территории составляли армяне.

При этом надо отметить, что Нагорный Карабах, целенаправленно, был раздроблен – на одной части сформировали автономию, а остальную растворили в административных районах советского Азербайджана. А территориальное разграничение, которое проводилось в том же 1923 году, при образовании области было проведено так, чтобы Нагорный Карабах не имел общей границы с Армянской ССР, хотя он непосредственно примыкает к ее территории. От Нагорного Карабаха также был оторван ряд земель, ранее входивших в его состав. Итак в соответствии с решением Центрального исполнительного комитета Азербайджанской ССР от 7 июля 1923 года территория НКАО в составе Азербайджанской ССР составила лишь 4400 квадратных километров.

А после включения Нагорного Карабаха в состав Азербайджанской ССР начался отток армянского населения. В среднем в 1926-1979 гг. из НКАО ежегодно мигрировало около двух тысяч армян, притом, что начиная с 50-х гг. численность азербайджанского населения увеличивалась примерно на тысячу человек в год. Вне Нагорного Карабаха уже проживало в десять раз больше карабахцев, чем в нем самом, и тенденция эта начиная с семидесятых годов приняла угрожающий характер. Если в 1923 году доля армян в Нагорном Карабахе составляла 94,4 процента общей численности населения, то по переписи 1979 года численность армян составляла – 75,9%. При том год за годом ущемлялись национальные права армян – запрещалось преподавание в школах НКАО истории армянского народа, ограничивалось поступление литературы и учебников на армянском языке.

В целом армянское население НКАО (без учета не вошедших в состав автономии армянских районов) с 1926 г. к 1989 г. возросло всего лишь с 111,7 тысяч до 145,5, в то время как азербайджанское - с 12,6 тыс. до 40,7 тыс..

Динамика национального состава населения НКАО

Население области	Армяне	Азербайджанцы
в 1926г.	111,7 тыс.	12,6 тыс.
в 1939г.	132,8 тыс.	14,1 тыс.
в 1959г.	110,1 тыс.	18,1 тыс.
в 1979г.	123,0 тыс.	37,3 тыс.
в 1989г.	145,5 тыс.	40,7 тыс.

Процесс вытеснения армянского населения имел характер целенаправленной государственной политики, методы которой видоизменялись в зависимости от политики кремлевских властей. Если в тридцатых годах это были массовые аресты и ссылки т. н. "националистов", то в середине 80-х - т. н. "антиалкогольная кампания" (одним из инициаторов которой был тогдашний член Политбюро Гейдар Алиев): под видом борьбы с пьянством вырубались виноградники и искоренялось виноделие, т. е. уничтожалась основная традиционная отрасль сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Нагорного Карабаха. Политика угнетения последовательно осуществлялась в трех основных сферах: политической, культурной и социально-экономической. Для большинства населения, особенно активной его части, создавались условия, заставляющие его покидать Нагорный Карабах. Крайправлялся назначаемыми бакинским руководством эмиссарами, основной задачей которых являлась борьба с "армянскими националистами", все кадровые назначения - вплоть до

медсестры городской больницы - должны были быть утверждены в Баку. Из находящихся на территории НКАО многочисленных армянских церквей не действовала ни одна, они не функционировали даже в качестве объектов культуры, хотя среди них были памятники IV века. (В 1914 г. в состав Карабахской епархии армянской апостольской церкви входило 222 действующих церкви, обслуживавших 224 селения). Армянский язык практически был исключен из официальной сферы. Из года в год сокращалось количество армянских школ, практически не было учебников на армянском языке (два-три на класс), поскольку изданными в Армении учебниками пользоваться запрещалось, а в Азербайджане они издавались крайне малым тиражом. А составленные азербайджанскими авторами учебники истории, содержали извращенные сведения, оскорбляющие национальные чувства армян Карабаха (Арцаха).

Такая политика на государственном уровне была направлена, на изоляцию карабахской интеллигенции, на то чтобы вынудить армян Нагорного Карабаха покинуть округ. Все эти вышеупомянутые факты и события вынудили народ Нагорного Карабаха снова взять в руки оружие и бороться за свое право на жизнь, развитие и процветание.

Эти события, являются доказательством того, что народ Нагорного Карабаха не может жить, развиваться в составе Азербайджана, и, направлены на то, чтобы не допустить оставить вопрос жизни целого народа на воле судьбы.

Список использованных источников

- Галстян Х.С. Политические переговоры (Теория и Практика), Еր., "Ван Арян", 2007г. С. 143. (на армянском).
- Договор между Россией и Турцией, 16 марта 1921 года; Карский договор, 13 октября 1921 года.//Центр русско-армянских инициатив, М. Еր., 1995. С. 5.
- Манасян А.С. Карабахский конфликт. Ракурсы правового подхода, Еր., 1997. С. 39.
- Балаян В. История Арцаха, Амарас. Еր., 2002, (на арм.)

ԱՍՓՈՓԱԳԻՐ

Խորհրդային Աղբեջանի պետական քաղաքականությունը Լեռնային Ղարաբաղից հայերի տեղահանման /դեպրտացիա/ համար

«Հայերին Լեռնային Ղարաբաղից դեպրտացիա ենթարկելու Աղբեջանի քաղաքականության մասին» աշխատանքի մեջ բերվում են փաստեր Լեռնային Ղարաբաղի քաղաքական պատմությունից՝ համաձայն որի Լեռնային Ղարաբաղի ժողովուրդը երբեք չի կարող գոյատել Աղբեջանի իրավասության ներքո: Այդպիսի պրակտիկա Լեռնային Ղարաբաղի ժողովուրդը արդեն ունի Սովետական Սիության ողջ տարիների ընթացքում աղբեջանական իշխանությունները պետական մակարդակով վարել են Լեռնային Ղարաբաղի ժողովուրդին իրենց պատմական հողերից դեպրտացիա ենթարկելու քաղաքականություն:

SUMMARY

To the question of public policy of the Azerbaijan SSR on deportation of Armenians from Nagorno-Karabakh

Indisputable facts of political history of Nagorno-Karabakh say that the people of Nagorno Karabakh will not be able to survive under the jurisdiction of Azerbaijan. In all years Soviet power in Azerbaijan were a deliberate policy of deportation of Armenians from their historical lands.